
 
   

Zweckverband Abwasserbeseitigung 
„Mittlerer Itzgrund“ 

 

Niederschrift über die öffentliche 
11. Sitzung des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung 

"Mittlerer Itzgrund" 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 22.11.2017 
Beginn: 16.05 Uhr 
Ende 17.13 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Untersiemau 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift 
über die Sitzung vom 31.05.2017 

 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 31.05.2017 Amt1/285/2017 
   
 2.2   Haushaltsgenehmigung 2017 Amt1/282/2017 
   
 2.3   Wiederbeschaffung von Geräten und Maschinen  
   
 2.4   Veolia: Preiserhöhung um 4,5 % für Dienstleistungen Amt1/294/2017 
   
 3   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 4   Sachstandsbericht zum Umbau der Kläranlage  
   
 5   Befristete Wasserrechtliche Erlaubnis zum Einleiten von Wasser in die 

Itz durch den Zweckverband 
Amt1/286/2017 

   
 6   Kanalbefahrungen und Sanierungen  
   
 7   Einbau eines Sitzliftes im Treppenbereich des Betriebsgebäudes Amt1/295/2017 
   
 8   Einbau einer neuen Schließanlage für die Kläranlage  
   
 9   Maßnahmen für das HHJ 2018: Reparaturen und Neuanschaffungen 

für die Kläranlage 
Amt1/296/2017 

   
 10   Anträge und Verschiedenes  
   



11. Sitzung des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung "Mittlerer Itzgrund" vom 22.11.2017  Seite 2 von 7 

 10.1   Angebot Trockengasbehälter Amt1/298/2017 
   
   
 

Anwesenheitsliste 

Vorsitzender 

Martin Rauscher  1. Bgm.  

Verbandsmitglieder 

Gabriele Jahn   Vertretung für Herrn Hubert Becker; kommt 
um 16.10 Uhr, geht um 17.35 Uhr 

Martin Finzel  1. Bgm.  
Volker Gahn    
Thomas Morgenroth    
Bernd Reisenweber  1. Bgm.  
Dieter Reißenweber    
Stefan Rose    
Rolf Rosenbauer  1. Bgm.  
Jürgen Wittmann  1. Bgm.  

Schriftführer/in 

Silvia Rippl-Kaller    

von der Verwaltung 

Michael Heß    
Fachkraft für Abwassertechnik Oliver Maisel    
Abwassermeister Heiko Sonntag   

Gäste 

Ing. Jürgen Kittner    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Verbandsmitglieder 

Hubert Becker   entschuldigt 
 
   
André Martin           entschuldigt 
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Öffentliche Sitzung 
 

Der Verbandsvorsitzende begrüßt alle anwesenden Verbandsräte, von der Verwaltung Herrn 
Michael Heß und Frau Silvia Rippl-Kaller, Herrn Ing. Jürgen Kittner, Abwassermeister Heiko 
Sonntag, Fachkraft für Abwassertechnik Oliver Maisel sowie die Vertreter der Coburger Tages-
zeitungen. 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 10 Mitgliedern des Zweckverbandes zur Abwasserbeseiti-
gung „Mittlerer Itzgrund“ sind 10 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gege-
ben. 
 
 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 31.05.2017 

 
Die Verbandsräte haben die Niederschrift im Ratsinfoportal zur Kenntnis erhalten. 
 
Der Wortlaut Niederschrift wird unverändert genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen Ja  9   :    Nein  0 
 
Abstimmungsvermerk: 
Die Vertretung von Verbandsrat Hubert Becker, Frau Gabriele Jahn, war bei der Abstimmung 
noch nicht anwesend. 
 
  

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  2.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 31.05.2017 

 
TOP 3: Mit dem Ingenieurbüro Kittner & Weber GmbH wurde ein Ingenieurvertrag zum Umbau 
der Kläranlage in Meschenbach abgeschlossen. 
 
TOP 4: Mit dem Ingenieurbüro Kittner & Weber GmbH wurde ein Ingenieurvertrag für die Kame-
rabefahrung Kläranlage – B 303 Niederfüllbach abgeschlossen. 
 
TOP 5: Der Auftrag für das Energiemanagementsystem RITUNE (= Nachtragsangebot der F. 
Morgenroth zur Steuerungsoptimierung) wurde an die Firma Rittmeyer erteilt. 
 
TOP 6: Eine Ausschreibung für die Sanierung des Kanals in Roth a.Forst, wie von Herrn Ing. 
Jürgen Kittner vorgeschlagen, wurde durchgeführt. 
 
TOP 7: Der Auftrag für die Planierung und Ansaat der Rasenflächen wurde an die Fa. „Anne 
baut Gärten“ aus Untersiemau vergeben. 
 
TOP 8.1: Die Daten der Meßstellenergebnisse sind für die einzelnen Mitgliedsgemeinden des 
Abwasserzweckverbandes freigegeben worden. 
 

TOP  2.2 Haushaltsgenehmigung 2017 

 
Das Landratsamt Coburg erlässt im Schreiben vom 05.09.2017 folgenden Bescheid: 
 

1. Der Gesamtbetrag der Kreditaufnahmen für Investitionen und Investitionsförderungs-
maßnahmen in Höhe von 500.000 € wird rechtsaufsichtlich genehmigt. 
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2. Für diesen Bescheid werden keine Kosten erhoben. 

 
Die Haushaltssatzung ist gemäß Art. 24 KommZG im Coburger Amtsblatt bekannt zu machen. 
  

TOP  2.3 Wiederbeschaffung von Geräten und Maschinen 

 
Der Verbandsvorsitzende informiert die Verbandsräte über die Einstellung des Ermittlungsver-
fahrens gegen Unbekannt. Die Staatsanwaltschaft Coburg hatte in einem Schreiben vom 
13.11.2017 mitgeteilt, dass das Ermittlungsverfahren wegen besonders schweren Fall des 
Diebstahls am 23./24.05.2017 in der Kläranlage Meschenbach, eingestellt wurde. Die Täter 
konnten bisher nicht ermittelt werden. 
 

TOP  2.4 Veolia: Preiserhöhung um 4,5 % für Dienstleistungen 

 
Verbandsvorsitzender Martin Rauscher teilt mit, dass das Unternehmen Veolia Umweltservice 
Süd GmbH & Co. KG die Dienstleistungspreise um 4,5 % erhöhen wird. Die Maßnahme wird 
nach Ansicht des Betriebsleiters Thomas Mühlherr geringe Auswirkungen für den Abwasser-
zweckverband haben.  
 
 

TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
  ./.  
 

TOP  4 Sachstandsbericht zum Umbau der Kläranlage 

 
Herr Jürgen Kittner berichtet über den aktuellen Stand des Umbaus in der Kläranlage. Er infor-
miert, dass die Gasheizung mittlerweile läuft. Die Gewerke im elektrotechnischen Bereich (Fa. 
Morgenroth) können aber noch nicht abgenommen werden.  
 
 

TOP  5 Befristete Wasserrechtliche Erlaubnis zum Einleiten von Wasser in die Itz 
durch den Zweckverband 

 
Die befristete wasserrechtliche Erlaubnis zum Einleiten von Wasser in die Itz durch den Zweck-
verband war laut Bescheid des Landratsamtes vom 28.09.2017 nur bis zum 31.03.2017 gültig. 
Diese Erlaubnis wurde nur für den Zeitraum des Umbaus der Kläranlage erteilt. 
 
Der Verbandsvorsitzende teilt mit, dass Herr Prof. Dipl-Ing. Dieter Sitzmann, Geschäftsführer 
von IGM Messen mbH, bereits am 30. Januar 2017 eine E-Mail an Herrn Heß geschickt hatte, 
mit dem Inhalt, dass er bereits mit der Überarbeitung der Schmutzfrachtberechnung begonnen 
habe und sich am nächsten Tag bei Herrn Kittner und Herrn Heß wieder melden wollte. Das 
Gremium bittet deshalb die Verwaltung bei Herrn Prof. Dipl-Ing. Sitzmann nachzuhaken.  
  
 

TOP  6 Kanalbefahrungen und Sanierungen 

 
Herr Kittner informiert über Kanalbefahrungen und Sanierungen. Es wurde die Fa. DF-ING 
GmbH aus Karlstein für die Zubringerleitung Weißenbrunn-Meschenbach beauftragt. Der Teil-
bereich Roth a.Forst wurde noch nicht saniert. Die Vorarbeiten für die Sanierungen seien lt. 
Herrn Kittner komplett erledigt. 
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TOP  7 Einbau eines Sitzliftes im Treppenbereich des Betriebsgebäudes 

 
Der Verbandsvorsitzende gibt Auskunft über ein Angebot der Fa. GARAVENTA LIFT. Die Bau-
verwaltung hat eine detaillierte Beschreibung für den baumustergeprüften Sitzlift 950 SLGM 
vorliegen. Im Angebotspreis von 5.043,99 € Brutto ist die komplette Montage enthalten.  
 
Herr Rauscher möchte wissen, ob das Gremium den Einbau eines Sitzliftes im Treppenbereich 
des Betriebsgeländes der Kläranlage für sinnvoll erachtet. Da das Betriebsgebäude kein öffent-
liches Gebäude, sondern abgesperrt ist, stellt das für Herrn Bürgermeister Rosenbauer keine 
Notwendigkeit dar. Der Vorsitzende könnte sich vorstellen, dass ein Schulkind in einem Roll-
stuhl auch die Treppe hochgetragen werden kann. 
 
Bürgermeister Martin Finzel stellt den weitergehenden Antrag für den Einbau des Sitzliftes. 
 
Beschluss: 
Die Verbandsräte befürworten den Einbau eines Sitzliftes im Treppenbereich des Betriebsge-
ländes der Kläranlage in Meschenbach. 
 
mehrheitlich abgelehnt Ja  1   :    Nein  9 
 
 

TOP  8 Einbau einer neuen Schließanlage für die Kläranlage 

 
Geschäftsstellenleiter Michael Heß informiert die Verbandsräte über das Schließanlagensystem 
ISGUS, das im Rahmen des Rathausumbaus in Grub a.Forst neu eingebaut wurde. Zusätzlich 
sind bereits in der Grundschule und der Turnhalle Erfahrungen mit diesem System gemacht 
worden. Im Rathaus wurde ein Vertrag mit der Fa. ISGUS über 43 Schließzylinder für ca. 
15.000 € unterzeichnet.  
 
Nach einer lebhaften Diskussion schlägt Verbandsrat Ralf Rosenbauer vor, ein weiteres Ange-
bot einzuholen. Falls dieses niedriger als das Angebot der Fa. ISGUS ausfällt, wird das kosten-
günstigere genommen. 
 
Beschluss: 
Der Vorsitzende wird ermächtigt, ein weiteres Angebot einzuholen. Der Mindestnehmende wird 
mit der Fertigung und dem Einbau der Schließanlage für die Kläranlage beauftragt. 
 
einstimmig beschlossen Ja  10   :    Nein  0 
 
 

TOP  9 Maßnahmen für das HHJ 2018: Reparaturen und Neuanschaffungen für die 
Kläranlage 

 
Vorsitzender Martin Rauscher liest die von Abwassermeister Heiko Sonntag erstellte Mängellis-
te zum Haushalt 2018, zur Finanzplanung und zu den Weiterbildungen, vor.  
 
Die Liste „Mängel, Reparaturen und Neuanschaffungen“ ist im Ratsinfosystem eingestellt. Die 
gelbe Markierung bedeutet evtl. nötig, während rot auf unbedingt notwendige Maßnahmen hin-
weist. Bürgermeister Martin Finzel bietet an, den Lader der Gemeinde Ahorn auszuleihen, falls 
der Radlader selten benötigt wird.  
 
Dringend erforderlich ist ein(e): 
 

1. Wathose in Größe 44 mit Rettungsgurt 
2. Überprüfung der Rettungsgurte oder Neuerwerb 
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3. Fallgurt für die Leitern auf der Kläranlage 
4. Überprüfung der Selbstretter und der Sauerstoffflaschen 
5. Überprüfung der Leitern 

 
Nach Meinung von Herrn Kittner ist bei der Anschaffung von neuen Fliesen im Nachklärbecken 
und der Sanierung der Fahrbahn mit Kosten von ca. 30.000 € zu rechnen. 
 
Beschluss: 
Ing. Jürgen Kittner wird die exakten Kosten für die Sanierung der Fahrbahn und den Austausch 
von kaputten Fliesen im Nachklärbecken durch neue ermitteln. Der Punkt 14 „Nachklärbecken 
Ablaufgerinne und Fahrbahn“ wird deshalb in die Sitzung des Abwasserzweckverbandes im 
Frühjahr 2018 verschoben. 
 
einstimmig beschlossen Ja  10   :    Nein  0 

 
 
Frau Gabriele Jahn bittet die Verwaltung rechtzeitig die Verbandsgemeinden über die notwen-
digen Finanzmittel, die im Haushalt einzustellen sind, vor den im Frühjahr stattfindenden Ge-
meinderatssitzungen zu informieren. 
 
Die Anwesenden einigen sich darauf, Punkt 15 der Mängelliste „Sandfang hat schon an man-
chen Stellen Risse...“ für 2019 aufzuheben und nur was wirklich nötig ist, 2018 in Angriff zu 
nehmen. Außerdem wird vereinbart, Angebote für die notwendigen Maßnahmen einzuholen und 
an jedem Mitglied des Zweckverbandes per E-Mail zu schicken. 
 
Zum Thema Weiterbildungen bittet Bürgermeister Martin Finzel darum, dass nicht alle Mitarbei-
ter der Kläranlage gleichzeitig an Kursen teilnehmen. 
 
 

TOP  10 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  10.1 Verbandsrat Martin Finzel: Photovoltaikanlage auf dem Dach der Kläranlage 

 
Bürgermeister Martin Finzel bittet zu überprüfen, ob es sich lohnt in eine Photovoltaikanlage auf 
dem Dach zu investieren.  
 

TOP  10.2 Verbandsrat Rolf Rosenbauer: Zusammenarbeit bei der Überprüfung der Ka-
naldeckel  

 
Bürgermeister Rolf Rosenbauer bietet eine Zusammenarbeit bei der Überprüfung der Kanalde-
ckel in Meschenbach mit dem Abwasserzweckverband an. 
 
Beschluss: 
Die Mitglieder des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung „Mittlerer Itzgrund“ sind mit der o.g. 
Vorgehensweise einverstanden.  
 
einstimmig beschlossen Ja  10   :    Nein  0 
 
 

TOP  10.3 Abwassermeister Heiko Sonntag: 4 Schächte wegen Biber nicht mehr ehr-
reichbar 

 
Herr Heiko Sonntag befürchtet, dass die Mitarbeiter der Kläranlage in naher Zukunft vier 
Schächte nicht mehr erreichen werden. Herr Kittner hält es für sinnvoll, sich in diesem Fall an 
das Landratsamt zu wenden. Der Biberdamm könne aber nicht einfach entfernt werden. 
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TOP  10.4 Verbandsvorsitzender Martin Rauscher: Angebot Trockengasbehälter 

 
Der Vorsitzende informiert über ein Angebot der Firma EISENBAU HEILBRONN für die Prüfun-
gen von Niederdruck-Trockengasbehältern. Dieser muss lt. Merkblatt DWA-M 376 (Sicherheits-
regeln für Biogasbehälter mit Membrandichtung) im zeitlichen Abstand und wiederkehrend ge-
prüft werden. 
 
Jährliche Prüfung mit Außen- / Innenbesichtigung   1.103,00 €  Netto 
Zusätzliche 2. Person         740,00 € Netto 
Dichtheitsprüfung (10-jährlicher Turnus)      245,00 € Netto 
 
Beschluss: 
Die Mitglieder des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung „Mittlerer Itzgrund“ bevollmächtigen 
den Vorsitzenden den Vertrag mit der Firma EISENBAU HEILBRONN – wie vorgetragen – ab-
zuschließen. 
 
einstimmig beschlossen Ja  10   :    Nein  0 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit und die Berichterstattung durch die Vertreter der Tageszeitungen 
schließt Verbandsvorsitzender Martin Rauscher um 17.13 Uhr die öffentliche 11. Sitzung des 
Zweckverbandes Abwasserbeseitigung "Mittlerer Itzgrund". 
 
 
 
 
 

Martin Rauscher    Silvia Rippl-Kaller 
Verbandsvorsitzender    Schriftführer/in 
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